

CONSTANȚA

APARE DUMINICA

20 Banî Numărul

Administrația strada Gărei No. 25

Abonamentul 10 Lei pe an

Reorganizarea Ministerului Domeniilor

III

Inființarea unei direcții dobrogene

La 10 Septembrie anul 1889 a apărut în Constanța, tipografia d-lui D. Nicolaescu, primul număr al revistei „*Dobrogea, orgnruul proprietarilor, agricultorilor și economilor de vite,*” la care scriitorul acestor rânduri colabora împreună cu d-l D-r Ioachim Drăgescu, fost medic primar aici și actual medic primar al județului Dolj.

Gândul întemeetorilor acestei reviste era de a înlesni comisiunii orânduite pentru reforma legiuirilor dobrogene, lucrare menită a remedia la o stare de lucruri ce nu mai era de suferit.

„Dobrogea suferă. Dobrogea are rani adânci”, scria distinsul patriot, în primul articol-program, „cari trebuiesc vindecate fără întârziere. Și nu cu vorbe deșerte se vor cicatriza rănile ei. Trebuie reforme mari grabnice, cari să vîndică rēul. S'au făcut atât de multe făgădueli bieților dobrogeni fără a se îndeplini, în cât ați ei nu mai cred pe niment”; iar în partea a doua a programului se dicea:

„Împrejurările economice ale Dobrogei fiind prea puțin cunoscute, ne vom sili a arunca o lumină asupra lor, făcând în organul nostru partea cea mai largă studiilor de această natură. Multe dispozițiuni din legile, regulamentele și decisiunile ministeriale, privitoare la regularea, distribuirea și administrarea terenurilor de cultură și bunurile statului, acele pentru exploatarea pădurilor, carierilor, stufăriilor și apelor de pescuit, trebuiesc revizuite și refacute în sens mai echitabil pentru locuitorii acestei provincii, intru cât explicațiunea lor mai este susceptibilă de îndreptare”.

În primele 4 numere, până la Decembrie, s'a publicat un studiu intitulat: *Gestiunea economică a pământuri-*

lor Statului din Dobrogea și reformele necesare pe viitor, în care s'a arătat cu culorile cel mai adevărate posibile, pe acea vreme, întreg vițiul regimului domeniial care, împreună cu cel silvic, au cauzat pustiirea atâtor sate turco-tătare.

(Din parte-mi nu regret de loc, nici astăzi, rizicul spre care mergeam: înțetarea foaiei, permutarea mea la Macin și a d-rului Drăgescu, mai pe urmă la Olt, pentru că a răsărit, din agitația cestiei domeniiale și silvice, liniștea populațiunii, care emigra cu sutele de familii).

La 1890 au fost înlocuite îndrăcitele reglemente domeniiale, cu legea comuna. Miile de reclamațiuni au încetat după ce s'a făcut constatarea oficială, că mare parte din sate erau debitate de două ori; o dată ca *chirie* pentru terenuri ce întrebunțau și în același timp ca *primă rată de cumpărătoare* a merelei delimitate. Încrederea a revenit în urma desdebitării și a îmbunătățirilor introduse; satul Biulbiul și alte multe, au rămas numai cu pământurile de cultură vindute, în bloc; pe când locuitorii au rămas pe loc, astăzi fără pământ, sau numai cu 10 hectare, cumpărate în urmă de la stat.

Dar relele nu s'au vindecat toate.

La pagina 78 a revistei mai sus numite, vorbind de parcelări, se dicea:

„Din toate erorile comise, cea mai capitală, care va exercita și în viitor o înriurire funestă asupra stărei lucrurilor în Dobrogea, este graba ce s'a pus în vîndarea pământurilor. Vîndarea loturilor către persoane străine de meseria de agricultor și darea unor loturi peste puterea cumpărătorilor, pe când aceia, cărora le-au fost indispensabile, au fost lăsați pe din afară, cu turmele suspendate de grația acelor ce n'au avut nici un zor de așizițiuni agrare, a fost cea mai mare greșală, din pricina căreia nu va trece mult

și revenim iar la punctul de unde s'a plecat la comasare; căci, mare parte neputend plăti prețul cumpărării, sau părăsind terenul, cum fac Tatarii și Nemiții, statul iar va avea tariatele sale împrăștiate pe mearua locuitorilor”.

Prevederea noastră, bazată pe cunoscința completă a lucrurilor, nu ne-a înșelat. Statul are azi deci de mii de tarlale împrăștiate, provenite din deposedări și părăsiri de terene. Iar dacă, cum se dicea în acel articol din menționata revistă, pagina 66 „dacă este să cautam pe cei ce aveau drept a cumpăra teren, cu circulara d-lui fost ministru al domeniilor P. P. Carp, în mână, toată lucrarea de la 1884 și până în anul trecut (1888) nu face o para, totul trebuie făcut din cap...” — domeniul public s'ar ridica la două sute de mii de hectare.

Pământul arabil al Dobrogei s'a vîndat aproape tot în primele două campanii de parcelare, din nenorocire în mare parte la străini de dreptul de a se așeza în sate și cumpăra imobile rurale, și acum, Românii în unele sate, obști întregi de musulmani, vechi băștinași ai Dobrogei, n'au unde brazda o glie de pământ.

Ce e de făcut?

Causa tuturor acestor rele este că Ministerul Domeniilor n'a avut nici o dată un funcționar superior însărcinat a se ocupa pe loc cu economia domeniului dobrogean, ci a lăsat acesta, grea atribuțiune a sa, inspirației momentului, a diferiților capi de serviciu, fără nici un sistem, fără nici o continuitate de vederi sau proceduri; de aci, până la d-l Carp talmeș-balmeșul de atâtea ori repetit, al acordării și revocării vînderilor de loturi mari, de 100 hectare, ce a cauzat statului, mai cu seamă cumpărătorilor, atâtea mari neajunsuri.

Mandarini Domeniilor n'au ținut

nici o dată socoteala de vre-o îndrumare a agenților esteriori, pe cari îl consideră, în cel mai bun caz, ca be-cisnici.

În studiul *Pădurile Dobrogei*, cârnia i-a făcut onoarea reproducției înseși „Revista Pădurilor”, se dedeau oare-cari soluțiuni, în cestia silvica, cum s'a făcut și în cea domeniială, prin revista „Dobrogea”, de care nu s'a ținut însă nici o socoteală, nici măcar onoarea unei mențiuni, în lucrarea d-lui Marin Petrescu, fostul inspector domeniial, care s'a ocupat cu afacerile economice ale Dobrogei într-o broșura publicată mai târziu.

Astăzi nu mai avem aceiași îndatorire: cu toate aceste n'am încetat și nu vom înceta a ne da modesta noastră părere în ori-ce cestiuine ce atinge *Românismul și prosperitatea economică a provinciei*, singurele cuvinte ce ne-am inseris în programul cu care am întreprins lupta prin aceasta foaie.

În resumatul de îmbunătățiri dobrogene, prezentat d-lui P. S. Aureilan, pe când era Prim-Ministru și Ministru al Domeniilor, publicat în numerile 195 și 196 de la 20 Februarie și 2 Martie a. c. se dice la punctul 20: „Este neaparat necesar a se înființa, pentru Dobrogea, o *direcție a bunurilor Statului*, ca să fie scutiți locuitorii de a alerga la București pentru fie-care lucru neînsemnat; Ministerul Domeniilor având deci mii de afaceri cu locuitorii Dobrogei, cu împroprietărirea și arendarea bunurilor sale mari și mici”.

Cerem înființarea acestei direcții, sau inspectorat, ori cum s'ar numi, ca: Românii, cari vin din nou să se stabilească, să poată ști, fără alergare de la Ana la labirintul de la Domenii, unde, cum și cât pământ de cultură și material de construcții se poate da; însurătorii deja numeroși asemenea, spre a nu mai fi amânați, ca cei din țară, cu deceniile de ani.

Iar dacă statul vrea să introducă o ordine, până la desfacerea tuturor târlalelor ce are împrăștiate prin Dobrogea, o uniformitate de lucrări și o privighere mai strictă în gospodăria pământurilor de sute de mii de hectare ce are și e în perspectivă a'i mai reveni, din deposedări, închiriindu-le pe prețurile curente ale fie-carei localități, renta variind de la o tarla la alta, pe termen de 1—3 ani, iar nu cum fac acum brigadierii, pe câte un an, chiar viile și grădinile de zarzavaturi, și pe câte o treime numai din arenda obici-

nuită a pământului, cum lesne poate pricepe ori-ce proprietar ce și-ar lăsa bunurile împrăștiate pe mâna unor simpli ispravniciei, fără nici o teamă de un control sever, acesta îl privește pe Stat.

Dacă Statul crede că conduce bine exploatarea pădurilor sale, pădurile comunale și împăduririle pe aceste terenuri, pe care n'a fost capabil să împlante un băț până acum, de 18 ani, de când s'a făcut prima încercare, numai din cauza lipsei de chiverniseală a celor de sus; dacă crede că mai poate merge ca până acum, fără nici o basă, fără nici o normă, ci numai după chibzuința șefilor de ocóle, încercați cu mii de atribuțiuni, îl privește asemenea pe Stat.

Noi ne facem datoria a spune d-lui Ministru Stolojan, că Statul pierde enorm de mult; rugăm pe d-l Ministru să ne creadă pe cuvânt, fără a ne cere să precisăm afirmațiile.

Facă d-l Stolojan îmbunătățirea ce cerem, și va vedea indoindu-se cel puțin veniturile statului, cum a fost cazul după 1890, când silvicultorii au înlocuit pe perceptori în administrarea bunurilor statului.

P. Grigorescu.

Pentru d. Ministrul de Finance

Aducem la cunoștința d-lui Ministru de Finance că purtarea d-lor agenți vamali din portul Constanța este foarte neomenosă, din partea unora char brutală.

Câte-va pro'siuni, luate cu precauțiune pentru Akătoria pe Mare, bună-ora un coșuieț de mână, pe fundul caruia a rămas neconsumate câte-va fructe câte-va bucățele de zahăr ori câte-va lingurițe de cafea, pe fundul unei cutii, restul unui pachet de tutun, sunt aruncate în mare, ori jumătățite dacă posesorul se întorce dimineața să plătească vama și să-și reia lucrurile. Nu scapă individ, femeie sau bărbat, fără ca niște mâini grosolane să nu perchezizioneze până la piele, scoțând ștergere ori basmale, poate nespalate, pe care le confiscă sau supune la câte-va centime vamă, a doua zi, de care posesorii adese-ori se lipsesc.

În noaptea spre 17 corent, sosind cu vaporul „Principesa Maria” din Constantinopole, sora d-lui Ahmet H. Emir Sali, proprietar mare și alegător în Constanța, bolnavă fiind, având în gînta de mână pe lângă 2 sticlute de medi-

camente, masă salbă de galbeni turcești, un dublon mare de aur, ca broșă, o pereche cercei de aur, un inel de aur, și altul de argint, un icosar (moneda Medjidie), i le-a sequestrat un funcționar vamal. Intervenind șeful vamei acesta a declarat lucrurile confiscate, cu totă protestarea fratelui în fața d-lui Polițaiu al portului, după cum ne asigură d-l Ahmet H. Emir Sali, care a și înaintat dimineața o petiție d-lui prefect protestând contra acestui fapt.

Unei tinere femei turce, perchisiționată asemenea până la piele, având un ceas de aur cu lanț, i l'a luat de la gât. Femeia venea din Constantinopole trecând la bărbatul său, d-l Iosef Sali, profesor în Silistria Bulgaria.

Femeia ar fi protestat telegrafic prin mijlocirea unui coreligionar din Constanța.

Comerciantul de fructe cunoscut în Constanța de 18 ani, Hogeia, reclamă că e șicănat și a fost injurat cu cuvinte grave de un funcționar, obligându-l pentru prima dată, dice Hogeia, a avea o procură de la un cumnat al său, pentru ridicarea mărfii de fructe, neliberându-l coșurile, până după ce vaporul se întorce din voiajul de plăcere în largul mării, după amiaza timp calduros în care fructele se strică.

Toată negustorimea Constanței se plînge de purtarea vameșilor actuali.

Rugăm pe d. Ministru să ne creadă că este așa, și că n'am fi zis nimica nici acum, dacă faptele spuse mai sus n'ar fi prea brutale ce ne fac de ocară la porțile orientului.

Primit de la Direcția Gînnaziului local următoarea încunoscintare, căreia, spre înlesnirea părinților, cu plăcere i facem loc:

INCUNOSCIINTARE

Apropriindu-se începutul anului școlar, sub-semnatul aduc la cunoștința tuturor că, conform art. 4 din reg. școlilor secundare, se înscrie de drept în clasa I-a elevii repetenți. Cererile de înscriere pentru locurile ce mai rămân disponibile în clasă după aceasta, se primesc înainte de 1 Septembrie la cancelaria gînnaziului.

Dacă numărul acestor cereri va fi cu mult mai mare de cât al locurilor disponibile, candidații se supun la un concurs în zilele de 2 și 3 Septembrie.

Concursul va consta: din o frasă ușoară, scrisă după dictare, și analizată în scris; din o problema ușoară de a-

ritmetică, după programa ultimei clase primare și tratată în scris, și din o lectură cu voce tare, al cărei copris se va reproduce liber de către elevi. Se va da o notă pentru fie-care din aceste trei probe; notele de la probele scrise se vor da chiar pe lucrare.

Se consideră ca căzuți la acest concurs candidații cari nu vor obține nota medie 6, sau cari vor obține la vre-unul din obiecte în parte o notă mai mică de cât 5. Aceștia nu vor pute fi înscriși în gimnaziu, vor avea însă dreptul a urma încă un an ultima clasă primară, fără a li se anula certificatul de curs primar, pe care l-au, și a se prezenta anul viitor din nou la concurs, pentru înscriere în clasa I secundară.

Cât pentru candidații, cari au reușit la concurs, ei se vor trece într'un tablou, în ordinea notei medii obținute la concurs, și se vor înscrie în clasa I atâția dintr'ensși câte locuri disponibile sunt, luându-se cei cu mediile mai mari.

Cei cari nu au putut fi înscriși din lipsa de locuri, pot cere înscrierea într'o altă școală secundară, unde vor fi locuri, fără să mai treacă nu alt concurs; pentru aceasta însă trebuie să facă cererea înainte de 15 Septembrie.

Director *Dem. Rădulescu.* No. 115.

Visitatorii veniți în Constanța

M. Stefanescu, Maria Ionescu, Nae Constantinescu, Hristu Petrovici, Vasilescu Diamandi, Anghel Ionescu, D. M. Ionescu, D-na și D-nul Chiriachide, Rachel Linder (5 persoane), D-l și D-na Salioti (2 copii), C. Dimitrescu, D-na Elena Carp (2 persoane), Gr. B. Popov (1 copil), D-na și D-l Iosef Pasmantier cu 3 copii (5 persoane), L-Col. Stamatopol (4 persoane), Stefan Dobrescu (2 persoane), Zotoviceanu (5 persoane), Alexandru Cotopol (2 persoane), Capitan Bujatescu, Dumitru Vasiliu, Alexandru Nicolau (4 persoane), Remus Atanasiu, Andrei Macavici, M. Diomo (2 persoane), Madam Rozame, Pavel Ianidi, Marin Diaconescu, Florescu Ionescu, Atase Ionescu (2 persoane), General Haralambe (1 copil), Capitan Catojean (5 persoane), Col. Ghițescu, Bercovici, D-na și D-nul Bernard (2 servitóre), D-na și D-nul Locot. Ionescu, Cleopatra Ionescu, Lois Harc, Simon Veintraub (2 persoane), Ermas Time, Frederic Clernet, Maria Maer,

A. G. Alexandrescu, Dabora Leibovici, E. Barnescu, Alexandru Ventu (2 persoane), Vărlan Invețator, Capitan Bendescu (4 persoane), Lambriidi (6 persoane), D. Gheorghevici, (4 persoane), R. Radoveanu (3 persoane), Dómna Sarda (3 persoane), Vasilescu P. (3 persoane), A. Lazarovici, D. Balacianu, I. Calarașeanu (2 persoane), Stamati Constantin cu familia, Costachescu Ioan, cu familia, Madam Pruncu, Buicliu avocat, Voinov, Traian Negrescu, Ecaterina Negrescu, Eufimia Negrescu, Icana Pop, D-na Ana Marușescu, D-na Ana Germanescu (4 persoane), Alecu Miculescu, Teodor I. Istrati, Neculae Bogean, Irimie Vesberg, Alexandra Mișinescu (2 persoane), B. D. Neagre, Const. Caridi, Costache Balăcescu (5 persoane), Dr. G. Balăcescu (2 persoane), Fritz Segal cu 1 fetiță, Marin Mileca, Nicosia Francesco, Ion Georgescu, A. Lepati (4 persoane), Marieta Georgescu, Maria G. Petroniu (5 persoane), General Stoilov (8 persoane), Lt. Col. Stoicescu (4 persoane), Gh. Zaimu (2 persoane), Stefan Orja (2 persoane), Neculae Hagi Ionescu cu familia, D-r. P. Bunleanu (2 persoane), D-r. Mihai (cu 1 copil), C. Constantinescu, M-me Meltzer (3 persoane), I. Stănculescu (2 persoane), Alexandru Nițescu, G. I. Feldman (3 persoane), D. Movilă, D-na și D-l Popescu, Părvu Iordanescu (4 persoane), M-me Schmidt (3 persoane), Constantin Ion (5 persoane), Stamati Constantin cu familia, Maria Tomie, Ana Cațar, Ana Bucher, Aristonaoff, Iancu H. Igumenidi, D-na Caterina Bratachano, D-șora Didina Tătaranu, D. Stavridis, Iorgulescu, Capitan Popescu, M-me Vasilichi Ciortan, M. Polizu (4 persoane), Locot. Stoika, D-l Musly, Petre I. Bucovescu, Dimitrie N. Zissu (3 persoane), D-l Danielescu (5 persoane), Colonel Stroescu (3 persoane), H. Steinberg (2 persoane), Dr. Luca, Tomescu, Stoenescu, Mărculescu.

INFORMAȚIUNI

D-nul inspector silvici, Ion Chehaia, Piceag și Isapescu au făcut o inspecție pădurilor și plantațiilor din județul Constanța. S'ar fi hotărât împădurirea locului de plantație de la Carahomer, în întindere de vre-o 500 hectare.

Dacă se vor întrebuița tot procedurile de la Hăgieni, Cióra și alte localități de pe băragan, unde s'a stricat terenuri de mii hectare, ne alegându-se absolut nimica de plantațiile făcute.

date în urma pășunării să nu se așteptăm la nimic, de cât la un discredit și mai mare al silvicultorilor.

N'ar fi bine ca ministerul să încerce și o întreprindere privată, fapt la care îl îndrituesce regulamentul de plantații și pentru protecțiunea torenților?

Vom reveni.

Ne folosim de această ocazie spre a face o întrebare d-lui Piceag. Ce sunt *recepatele* (tăierile rase) ce se operează mai în fie-care an asupra tinerilor plantații? Dacă pământul necultivat, cum e, nu e în stare a hrăni și face să crească un fir, cum va fi el în stare a hrăni mai multe fire, lăstăretul des ce trebuie să dea din tulpina recepată? Întrebarea o facem din punct de vedere științific, lăsând la o parte economia lucrului în sine, ca tot ne-dându-lă mereu, vor trece multe perioade trienale, fără ca să vedem la *suprafață* bogăția pădurilor plantate cu așa mari cheitueli; căci totuși salcâmul, pădurea de salcâm, se poate face destul de mare și desă în 3 ani.

Tot aci e locul să revenim, îndemnând pe d-nul prefect al Dobrogei, să ceară de la Stat fondurile străne și consemnate, ale terenurilor comunale de plantație, fiind averea comunelor, de care nu poate nimenea dispune de cât județul. Încerce prefectul împăduririle comunale pe care statul s'a dovedit incapabil a le face și suntem siguri că, sub ochii d-lor, se vor face cu cei cinci sute mii lei consemnați, cel puțin câte 2000 de hectare în fie-care județ, numai în termen de 3 ani.

Vom reveni cu ocazia sesiunii consiliului județian.

D-l Prefect Luca Ionescu, continuă cu multă activitate inspecțiile prin județ. Accentuăm asupra acestor inspecții așa de puțin obișnuite de prefectul de până acum.

Espmerea situațiunii ce d-l Ionescu o va face, după terminarea inspecțiilor, nu ne indoim că va fi o lucrare meritorie, căreia guvernul central va fi nevoit să-i dea totă atențiunea cuvenită.

Prin sate sunt o mulțime de străini improprietați înainte și după legea din 1882, fără a fi fost *roiale* turcești și fără a fi devenit cetățeni romani nici până astăzi, simplul certificat de alegător nedând posesorilor nici un drept la achiziții de terenuri rurale. Pe de

altă parte sunt o mulțime de români cari n'au nici o palmă de pământ, ci culiva cu chirie pe al străinilor.

Nu găsește guvernul român nici un mijloc, nici un cap de lege, ca să repare nedreptățile făcute cu parcelările?

* * *

Dintre posesorii loturilor mari, cari nu s'au stabilit, nici n'au gândul să se stabilească în Dobrogea, sunt mulți cari vând prin tribunal loturile proprii, sau ale copiilor, spre a se putea constitui proprietatea mare nominală, în favoarea nu împoartă cărui amator. Întrebăm, n'ar fi bine ca guvernul să intervie, cumpărând asemenea loturi, de care va avea trebuință spre reconstituirea sateilor? Vom reveni.

Rectificăm informația din numărul trecut. D-nul jude instructor a emis numai mandat de aducere contra ofițerilor de gardiști cu mita birjarilor, iar nu mandat de depunere.

Atragem atențiunea d-lui Polițaiu asupra agenților polițienesci din mahalaua de sus, rugându-l să le dea ordin a părăsi obiceiul sudalmilor de lege și religie, la adresa indivizilor musulmani; aceste injuraturi fiind cele mai grele, pentru cari legea turcească pedepsea cu cea mai mare strășnicie pe ori-cine le-ar fi profesat chiar la adresa creștinilor. Nu precisăm de o camdată nimic; d-l Polițaiu bine-voioscă a pleca singur urechea în partea locului.

La licitația de la 20 curent pentru cărbuni și lemne necesare Primăriei, cărbunii au ramas asupra d-lui Saul Reitzer cu 33 lei 50 bani tona, iar lemnele asupra d-lui D. Levantivopulo cu 23 lei și 80 bani mia de chilogramme.

Se mai ține licitație pentru 500 m. cubi nisip la 11 Septembrie.

În seara de 15 curent a avut loc logodna d-lui Gherasim Condogea cu gentila d-șoră Angeline Lascaride.

Felicitările noastre cele mai cordiale tinerei și dragălașei viitoare perechi.

Adunarea Deputaților

Sesiunea ordinară 1896—1897.

Ședința de la 10 Februarie 1897

(URMARE)

Recunoșceți că v'a luat gura înainte când ați vorbit despre posibilitate că

cestiunile noastre de ordine interioară ar putea fi controizate de Europa.

Țiceti că au plecat turcii din Dobrogea. Este adevărat; și ea am vedut turcii plecând; dar au plecat pentru că așa le au plăcut nu li s'au făcut nici o siluire. Puteți să căutați toate dosarele din ministerul de interne, și nu veți găsi un singur act din care să se vadă că populațiunea musulmana a fost silită să părăsească teritoriul Dobrogei. Și în această privință, nu numai că ni s'au adus mulțumiri din partea întregii populațiuni dobrogene despre modul cum a fost tratată. Așa au plecat și Cerchezii, cari compuneau veri o 15—20 sate; dar vă rog să întrebați pe bătrânii din Dobrogea ca să vă spună cum trăiau pe vremea Cerchezilor. Toți mulțumesc lui Dumnezeu că au scăpat de densul, fiindcă acei cerchezi erau o populațiune nomadă, căreia nu'i plăcea să muncască și se dedea la acte vătămătoare populațiunii pacifice și muncitoare. În ceea ce privește pe musulmanii cari au rămas, ei sunt bine tratați. Chiar Țilele acestea am avut ocaziunea să vorbesc cu o deputațiune a lor, și toți mulțumesc de modul cum 'i tratăm. Așa și din acest punct de vedere nu aveți nici un motiv să atrageți atențiunea altora asupra noastră, Țicend că omenii aceștia sunt tratați într'un mod seibatec. Dacă se întâmplă să fie ore-cari nemulțumiri, vi s'a spus că s'a trimis ancheta și vom vedea ce rezultat ne va aduce. Dar nu puteți Țice, că îndată ce vine un grup de 4—5 dobrogeni, cari să Țică că prefectul este rău, noi să'l dăm afară fără nici o cercetare. Dacă inspectorul ad-

ministrativ va spune că prefectul din Constanța este un om incapabil, sau om care face rău, fiți siguri că nu vom esita de a'l îndepărta.

De aceea găsește exagerate expresiunile de condoleanță ale d-lui Fleva. Credeam că fostul ministru de interne să aiba alte idei despre Dobrogea; nu mă așteptam să ne Țică că ne-am pus să dăm cu parul în capul Dobrogei. Dar cine s'a plâns că noi am alergat acolo să dăm cu parul? Nimic, d-lor. Într-un câț privește partea materială a Dobrogei, vă rog să credeți,—și cine a trăit acolo nu o să mă desmintă, -- că sunt multe sate a căror prosperitate o invidiază mulți satei de la noi. Eu am trăit în Dobrogea, am dormit prin sate, și am găsit case la sătenți pe cari la noi nu le au nici unul din arendași. Unde dar este starea de mizerie?

Acum că este încă de făcut, evident.

În 17 ani nu se putea să se completeze prosperitatea Dobrogei.

Monitorul Oficial (Va urma)

DE INCHIRIAT

De la 26 Octombrie a. c. casa cu No. 20 din strada Remus Oprau. Doritorii a se adresa la d-l avocat Dimitrie Dinca, în strada Mahomedana.

Alex. A. Belcic

— AVOCAT —

Lucrează singur de la 31 Maiu 1897. Consultați la domiciliu în Constanța, Strada Mircea No. 133.

Publicitatea ziarului „Constanța” IN CONSTANȚA

<p>Abonamentele : În țară pe un an 10 lei " pe 6 luni 6 " " Pentru străinătate se adaugă porto</p> <p>NE PLĂTEȘC ÎNAINTE</p> <p>Un număr . . . 20 bani Un număr vechiu 30 "</p>	<p>APARE</p> <p>O DATA PE SEPTEMANA</p> <p>Redacția și administrația STRADA GĂREI No. 25</p>	<p>Anunțurile : Pe pag. IV rândul 1 lei Pe pag. III rândul 2 lei</p> <p>INSERȚII ȘI RECLAME Pe pagina III rândul 2 lei</p> <p>Scrisorile nefrancate se refuză Manuscrisele nu se înapoiază</p>
---	--	--

Plăți se fac la Redacție, și către administratorul jurnalului d. S. Grigorescu contra unei chitanțe liberată din registru.

Publicații repetate de mai multe ori după invoială.

Administratorul jurnalului, *Simion Grigorescu.*